

# न आचार, न विचार चौदह करोड़ का भ्रष्टाचार

सांख्यिक पत्रिकाओं की यह कहानी सर्व-विधित है कि भारत सरकार ने राजा बर्मा से केवल सड़के तेल का जमीन का दान मांगा था और संकलन होने के बाद उन्होंने जमीन, आकाश और पाताल सबको तेल का दान में ही नाप लिया था. वास्तव में ऐसे अधिकार तो नहीं होते लेकिन ऐसे 'महापुरुष' अस्तित्व होते हैं जो एक एक कदम में पूरे राष्ट्र के राष्ट्र नाप लेते हैं. मध्यप्रदेश के इंदौर शहर में इन दिनों एक ऐसा ही चतुर व्यक्ति का गूट सञ्चय है जो एक एक करके हर माहल्ले और चौराहे की जाली जमीन निगलता जा रहा है. आश्चर्य की बात यह है कि इस गूट के मुखिया राज्य विधानसभा के अध्यक्ष भी जसदत्त शर्मा के अनुचर हैं. राजा की छत्रछाया छपर है, प्रशासन की छत्रछाया भी मीमांस में निपजते हैं और अपने किराये के भाड़ों से एक के बाद एक कानूनी संशोधन में रूत हुए मकान अधीनकार बेच देते हैं. दिल्ली में केंद्रीय राज म्यूरो (सी.बी.आई.) के कार्यालय में विचारार्थी एक फाइल में इस गूट द्वारा कमायी गयी 14 करोड़ रुपये की वनराशि का खाता एकत्र है. सी.बी.आई. के एक विशेष अधिकारी कुछ समय पहले इंदौर गये थे और उन्होंने विभिन्न मामलों को गहराई से जांच लया परखा है. यहीं नहीं अपने साथ वे कई प्रमाण भी लेकर आये. प्रशासन के कई अधिकारियों ने उन्हें मौखिक डंडा से कई प्रमाण भी उपलब्ध कराये हैं.

मकान और जमीन हड़पने का यह क्लि-शिला मया नहीं है. इसके पीछे करीब 15 वर्षों से चल रहा चतुर विभाग है. इस भ्रष्टा-चार कांड का सबसे महत्वपूर्ण पहलु यह है कि श्री जसदत्त शर्मा ने विधानसभा अध्यक्ष बनने से पहले स्वयं अपने परिवार के इस तरह के पैसे से जुड़े रहने में क्वि-रिस्तामी है. और जब सी.बी.आई. जांचों को यह देखना है कि उनके अध्यक्ष बनने के बाद तो उन्होंने अपने परिवारों को सहायता देने के लिए अपने प्रभाव का उपयोग किया था नहीं? जो मध्यप्रदेश विधान-सभा के सत्तारूढ़ दल दंडक के ही कई विधायकों ने कुछ समय पहले प्रचारपत्रों की मदद से विचार-वाचों को एक तीस पृथकीय भागन देकर यह आरोप लगाया था कि श्री शर्मा और उनका परिवार इंदौर शहर में निरंतर अधिभारिक कान

आलोक मेहता



**इंदौर में राजनीति से जुड़े एक परिवार की संपत्ति दिन डूनी रात चौगुनी गति से बढ़ रही है. इसका पूरा लेखा जोखा दस्तावेजों से साथ यहाँ प्रस्तुत है.**

कर रहा है और इसने बिना हिसान वाला करोड़ों सत्ता बना लिया है. यहीं नहीं इनके साथ कई असामान्य व्यक्ति भी जुड़े हुए हैं और यह पार्टी की प्रतिष्ठा के लिए घातक है. इंदौर पहुंचने पर हमने सबसे पहले इस भ्रष्टाचार कांड के पहले घटनास्थल रेलीज हाउस को देखा आश्चर्यक घनभा. यह बंगला इंदौर के सर्वाधिक संपन्न श्रेष्ठ रेतीवेरी में बना हुआ है. बंगले से कुछ ही दूरी पर जा रहे एक अधिक कार्मिनाथ से हमने पूछा कि यह सारने वाला बंगला किसका है? तो उसका उत्तर था—'साहन यह बंगला स्पोकल साहन का है. वह हमारे यहाँ के हैं. अपने उनका नाम गुला होगा, यजदत्त शर्मा भी' जब हमने उसका ध्यान इस बात पर दिवाया कि बंगले पर नाम तो श्री जसदत्त शर्मा का लिखा हुआ है. कार्मिनाथ हमने लया, बोला 'अरे वह तो तो इसके भाई हैं. साथ किसी का भी हो इससे क्या फर्क पड़ता है—15 साल से तो यह सब यहीं एक साथ रहते आये हैं.' इस विचारसभ्य बंगले का इतिहास जानने

संपन्न रेतीवेरी क्षेत्र का बंगला नं. 6, जो अनधिकृत कब्जे को जती बागती कहानी बन गया है.

के लिए हमने नगर नियम का रखा किया. सबसे पहले हमने नगर नियम प्रशासक श्री एन.बी. पटवर्धन को टोलीलना चाहा. प्रारंभ में श्री पटवर्धन ने तो इस सारे मामले पर अपनी अनभिज्ञता ही प्रकट की लेकिन पूरा किराकर यही सवाल सामे जाने पर उन्होंने यह स्वीकार किया कि इस बंगले को लेकर एक मामला समय अदालत में चल रहा है और यह मामला अधिभारिक कब्जे के संबंध में है. हमारे आग्रह पर प्रशासक महोदय ने इंजीनियरिंग विभाग से श्री टेनीशॉन पर मुह-साछ की लेकिन उधर के दिमें गये गये उत्तर के बाद उन्होंने संक्षिप्त में हमें बताया ही कहा कि वे 'शोम श्री मुनी सुनायी बात बता रहे हैं. इसलिए अभी हम अनधिकृत रूप से कुछ नहीं कह सकते.'

महज्जान, हमने उन मुनी सुनायी बात कहने वाले लोगों से ही संपर्क किया और जो तथ्य उभरकर सामने आये वे सचमुच चौंकाने वाले हैं. बताया जाता है कि रेतीवेरी क्षेत्र का यह बंगला रेलीज इन्डिया कंपनी के पास ब्रिटिश शासन काल में ही खिच पर था. स्व-तंत्रता के बाद 1957 में इस क्षेत्र को नगर नियम ने दस वर्ष के लिए बड़ा दिया. लेकिन दस वर्ष बाद रेलीज इन्डिया ने नगर नियम